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Enunciado de Exame

LEIA ATENTAMENTE as instruções para a resolução do exame:

1.
O tempo de resolução do exame é de duas horas e trinta minutos.

2.
O teste é constituído por três questões, algumas das quais envolvendo desenvolvimento de código na linguagem C++.

3.
A cotação de cada uma das questões é indicada junto do enunciado da mesma.

4.
O exame é SEM CONSULTA.

5.
O código que apresentar deve ser claro, indicando por meio de comentários todas as opções tomadas e todos os aspectos que por qualquer razão sejam menos claros.
6.
O exame é constituído por 5 páginas e termina com a palavra Fim.

7.
Se o seu exemplar não estiver completo ou nele se verificar qualquer outra deficiência, por favor dirija-se ao professor vigilante.

1ª questão (4 valores):

Na definição de um contentor associativo, é normalmente usada uma de duas estruturas de suporte: ou uma árvore balanceada ou uma tabela de hash. Discuta as vantagens e desvantagens destas duas estruturas de suporte de contentores associativos.

2ª questão (6 valores):

Suponha que se pretende implementar um novo método exists para o template de classes vector, que determina se um certo elemento pertence ou não ao vector.

Relembra-se a definição de algumas partes do template de classes vector, onde se incluiu, a negrito, o protótipo do método exists:

template<class T, class A = allocator<T> >

class vector : public Container<T, A> {

   public:

      typedef pointer iterator;

      ...

      bool exists(T elem);

      ...

   private:

      A allocator;

      iterator start, finish, endOfStorage;

      ...

}

a)
Implemente o método exists. Assuma que o operador == está definido para a classe T.

b)
Determine a complexidade temporal (notação Big-Oh) do algoritmo usado no método exists (se não resolveu a alínea a) considere um algoritmo de pesquisa linear). Em que condições poderá o método exists ser implementado de forma mais eficiente?

(Espaço de resposta à 2ª questão)

3ª questão (10 valores):

Defina um template de classes MultiTree que admita para cada nó um número arbitrário de filhos (contrariamente às árvores binárias, cujos nós têm dois filhos, no máximo). Sugestão: considere que cada nó da árvore inclui dois apontadores: um para o irmão imediatamente à direita, outro para o filho mais à esquerda.

Na definição da classe escreva apenas os protótipos dos principais métodos (construtores, destrutor, operador atribuição (=), insert e erase). Além disso, implemente o método preorder, que percorre todos os nós da árvore de forma prefixa. A sua definição recursiva é a seguinte:

· visitar em primeiro lugar o nó raiz da árvore.

· percorrer sucessivamente, de forma prefixa (preorder), cada um dos filhos do nó raiz, começando pelo filho mais à esquerda e terminando no filho mais à direita.

(Espaço de resposta à 3ª questão)

FIM
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